

INSERTIUNI:

se plătesc cu prețuri foarte reduse.

Manuscrisurile sunt a se adresa redacției și acelea nu se înapoiază.

Epistole nefrancate nu se primesc.

ACTIVITATEA

ABONAMENT:

Pe an 6 cor. pe 1/2 an 3 cor.

Pentru plugari—țărani pe an 4 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani

EDITOR, PROPRIETAR ȘI ȘEF-REDACTOR:

DR. AUREL MUNTEAN

Apare în fiecare Joi.

REDACTOR RESPONSABIL:

LAURIAN BERCIAN

Dr. Alexandru Mocsonyi.

Cu regret luăm la cunoștință, că ilustrul bărbat al națiunii române, fala poporului și inteligenței, care cu atâta entuziasm a fost ales președinte al celei mai înalte instituțiuni românești, „Asociațiunii” pentru literatura română și cultura poporului român, a abzis în zilele acestea dela cel mai onorific loc, ce din nemărginita încredere a obștei l'a ocupat, înainte de asta cu șapte ani.

Pe cât a fost de măreață alegerea acestui bărbat puritan în toate ale lui lucrări, cugetări și fapte, asemenea măreț este tonul prin care abzice și prin care se desparte de idealul lui, a căruia definiție nime altul ca el nu a știut-o marca mai cu efect, când cu privilegiul adunării generale dela Lugos:

„Pentru un popor luptă mai nobilă decât lupta pentru cultura sa proprie nici că s'ar putea închipui, Asociațiunea trecând peste granițele Ardealului s'a desbrăcat de caracterul provincial, a proclamat principiul solidarității naționale pe terenul cultural și a dărâmat zidul de despărțire între frații de același neam, setoși de aceeași cultură”.

„Apel a făcut cu acel prilej la poporul român, să se inspire de bunul seu geniu, și inteligența să țină neclintit, ca la o dogmă neresturnabilă, la convingerea, că cultura poporului nostru are să fie națională, creștină și patriotică, și atunci afară de frica Domnului alta frică să nu cunoască”.

Cuvinte de aur și îmbărbătătoare sunt toate aceste, cari chiar și pe cei

lănțeziți ia trezit din letargia, de care unii se păreau cuprinși.

Nu cunoaștem alt bărbat mai valoros, care să limiteze mai clar și precis chemarea măreață a „Asociațiunii”. Am fost de altcum dedați a ne convinge despre vederile acestui bărbat, invescut cu însușiri aievea culte, pe toate terenele vieții publice. Activitatea lui politică asemenea este cunoscută tuturor acelora, cari nu se lasă a fi răpiți de curente de multe-ori condamnabile. El a privit constelațiunile politice prin prisma adevărului și realității, ca atare a știut să judece cu temperamentul recerut situațiunea în care ne aflăm.

Autoritatea de care s'a bucurat chiar și la dușmanii causei comune române, i-a făcut posibil a pătrunde în criteriile celor puși la cârma țării, dela care numai în urma neînțelegerilor ivite între conaționali săi se retrase, spre paguba noastră a tuturor.

În ale ofițendelor pentru cause de obște și particulare asemenea ocupă locul prim între semenii săi. Abia de un an a dăruit pentru catedrala din Sibiu 60 000 cor. și acum când se desparte de postul seu la care abia i-se va afla un vrednic urmaș, îl vedem dăruind din agonisitul seu o sumă considerabilă.

Lăsăm să urmeze scrisoarea sa adresată comitetului „Asociațiunii”:

„Onorat comitet central! Precum o știe onoratul comitet central, în urma stării slăbite a sănătății mele — spre viul meu regret — deja de mult nu mi-a fost posibil a împlini agendele mele ca president al Asociațiunii, și după ce nici pe viitor nu am prospecte mai bune, cu părere de rău mă vîd îndemnat a mă retrage din acest nobil oficiu, care mi-a servit spre mare distincțiune.

»Rog deci, ca onoratul comitet central să binevoiască a lua act de demisiunea mea, din considerațiuni sanitare. Totodată, mulțămind călduros pentru bunăvoința ce mi-a dovedit on. comitet central în tot timpul, cât am avut onoarea de a sta în fruntea acestui cel mai însemnat așezământ cultural al poporului român din Ungaria și Transilvania, îmi iau voia a aduce la prețuita cunoștință a onoratului comitet central, că eu împreună cu vîrul meu dl Zeno de Mocsonyi, donăm pentru Casa națională 24 000 cor., care sumă zilele acestea va fi depusă la institutul de credit „Albina”.

„Nu mă pot concedia de D-nile Voastre fără a da expresiune de o parte bucuriei mele asupra avîntului, ce-l luase Asociațiunea îndeosebi de când a extins sfera activității sale peste întreg poporul român de sub coroana Sfântului Ștefan, de altă parte dorinței mele, ca activitatea, ce o desvoltă Asociațiunea în împlinirea înaltei sale misiuni culturale, să devină din an în an tot mai rodnică spre binele material și moral al poporului român din patrie.

„Cu această dorință mă recomand mai încolo bunăvoinței onoratului comitet central.

Birchiș, 24 Octomvrie n. 1903”.

Dr. Alexandru Mocsonyi.

După toate aceste poporul român numai falnic poate fi, că prevedința i-a dăruit un atare bărbat, care cu drept se poate numi fruntaș între fruntașii săi!

Ceriu să-i răsplătească tot binele ce l'a prestat pentru neamul seu! ear' pronia D-zeească să-i lungească firul vieții pentru de a putea tinde încă mână de ajutor poporului său!!

Tisza despre naționalități.

Ce a zis Tisza István în cuvîntul program al seu referitor la chestia naționalităților:

»Cealtă idee conducătoare e punctul de vedere național. Acest stat l'a fondat înainte de aceasta cu o mie de ani națiunea maghiară și tot națiunea maghiară i-a imprimat caracterul. Acestui stat nu i-se poate răpi caracterul național. Dar tocmai în acest caracter național sunt date — doar sunt proprii națiunii maghiare (!) — stima de drept, toleranța față de cetățenii patriei de limbă nemaghiară. Noi nu putem ștregre acel fapt, că aproape jumătate din cetățenii țării nu aparțin rasei maghiare, ci aparțin altor naționalități și că pe acești cetățeni cu limbă străină i-au primit deja străbunii nostri cu dragoste deplină în valurile constituțiunei și i-a investit cu drepturi largi și extinse și eu așa cred, că bine înțelesul interes al politice naționale maghiare reclamă, ca aceste drepturi să se păstreze, stimeze și respecteze în mod onest și în viitor și să primim întru adevăr cu dragoste frățească și simpatie pe concetățenii nostri de limbă străină și să le sprijinim toate acele aspirațiuni, dorințe și interese juste, cari nu stau în contradicție cu marele punct de vedere al statului maghiar și cu integritatea țării.

Dar' nu numai nu stă în contradicție cu acest punct de vedere, ci conform părerei mele e chiar parte întregitoare, ca față de adversarii statului și totodată și ai concetățenilor nostri de limbi străine să pășim cu deplină rigoare, față de acei agitatori fără cunoștință, cari caută să desfacă pacea și buna înțelegere între cetățenii patriei, cari aruncă tăciunele aprins în sufletul încă nestruciat al masei concetățenilor nostri de limbă străină, căci aceștia sunt dușmanii statului și trebuie să ne apărăm față de ei, chiar și cu asprirea mijloacelor ce ne stau azi la

FOIȘOARA

CÂNTEC

Românește-așa a fost,
Să te 'nduri, după putere,
Să fii bun cu cel ce-ți cere
Milă și-adăpost!

Doine din caval să cânti
Cum te 'nvață 'n codri vîntul;
Când e horă 'n sat, pămîntul
Vesel să-l frămânți.

Românește-așa a fost,
Nendurat să dai din coate
Când dușmanul vorbă-ți scoate
Că ești slab și prost!

Când vrășmașii vin sumeți
Să ne calce scumpa țară,
Tu-i isbești și-i da-i afară,
Minte să-i înveți.

Românește-așa a fost —
Știm și noi ce se cuvîne
Și 'mpărțim și rău și bine
Cum e mai cu rost!

G. COȘBUC.

ILEANA

Au fost odată vremi mai bune —
Bătrânii-o zic — din cărți se spue;
S'aude povestind de feți,
Frumoși la boi, voinici, isteți,
Ce mările adânci umblară
Și lumea toat-'o colindară,
Pe căi de codri-'ntunecoși,
Prin văi de munți prăpăstioși;
Cu smei, bălauri se luptară,
De-argint palate dărimară —
Cu 'nalte ziduri, porți de fier,
Ce ajungeau mai pîn' la cer...
Pe-atunci trăiau și mândre fete,
Cu luna-'n frunte — stele-'n plete,
Cu ochi vioi și măestoși
Ca doi luceferi luminoși,
Pe buze moi cu dulce zimbet,
Cu farmece-'n mișcări, la umblet...
Dar' ca Ileana dela munți,
Cu ochi albaștri, mari, rotunzi —
Ce din ascunsa lor privire
Arunc o tainică iubire;
Iar de s'opresc din fugă-'n loc
Se rup din ei scânteii de foc —
Cu gene-'n crețuri, mari, umbroase,
Cu plete lungi și mătăsoase,
Ce-ajung aproape de calcăi
Și în a razelor bătăi,

În negre valuri sclipitoare,
S'aluncă tremurătoare;
În față albă ca un crin,
Crescut în zori de ceriu senin —
Nu cred c'a fost sau că mai este
Necunoscută de poveste
Și ne-atinsă de cuvînt
Vr'o fată încă de pămînt.
Sunt fete mândre, ochioșele
Dar ea le-'ntrece-'n toate cele...
Când iese 'n sat la sîrbători
Sau merge-'n horă la feciori
O lume-'ntreagă o privește
Și tot de dînsa se vorbește.
Feciorii o-'nconjură pe loc
Și fiecare-o trage-'n joc,
Măcar de mână s'o atingă
S'au să se prindă de-a ei chingă.
În joc de bate din picior
Ii tremură coșița-'n flori —
La sin e tot cu flori gătită
Ileana cea din munți vestită;
În mână poartă busuioc
Vrăjit, să fie cu noroc,
Iar peste-a sinurilor dealuri,
Ce'ndoi cămeșă'n doue valuri,
Coboară-'n jos din spre grumaz
O măestrie de atlaz;
I-o cusătură iscusită,
De alba-i mână potrivită —

Și când din vorbă trece-'n ris
O crezi un înger, cum în vis
Ți-se arată — apoi dispare
Sub vâl de raze zînbitoare;
Se vîd sub buze mărgăriți
În doue straturi albi dinți;
Iar vorba 'n gură-i se desface
Și se topește-'n vină-'noace,
Și pe l'a gurii încheieturi
E tot un joc de dulcii nuri...
Și-'n giună-i Leana cunoscută,
În lume încă ne-'ntrecută;
Feciorii-'n vorbă nu-'ndrăznesc,
Temîndu-se că o pățesc.
Dar' și pe plaiuri e vestită
Ileana a munților iubită.
În zori când cântă printre brazi
Ei o ascultă ca buni frați;
De-'i cântecul a voe bună
Ascult toți munții împreună,
Că-'ntrece chiar privighitori
În glasu-i lin, tremurător
Și fermecate căprioare,
Alerg iuțind a lor picioare,
Să-i zică Lenii: bun venit
Pe plai cu flori acoperit.
Și toate-'n juru-i se adună
Când cântecul Ileanii sună,
Chiar soarele uimit stă-'n loc,
Patruns de-al cântecului foc...

fi fost gata de coasă mai de vreme, ci din lipsă de un număr suficient de coșai buni, așa că, spre a spori lucrul, am fost nevoit să cosesc și eu, dimpreună cu vizitiul și rândușul, cari fiind transilvăneni sunt foarte meșteri de coasă. Brasdele noastre se distingeau de departe de ale coșailor locali, căci păreau a fi tunse cu mașina numărul zero, pe când ale copăcenenilor, pe lângă inegalitățile pe care le prezintau, apoi rămânea earba de câți-va centimetri netăiată, cum și multe greșuri.

(Va urma.)

Nr. 536—1903.

Cerculariu

cătră Onorata preoțime a tractului protopresbiteral Deva.

Cu provocare la cerculariul Ven. Cons. archidieceș. din 4 Martie a. c. nr. 2142 bis. îmi iau voia a convoca On. preoțime tractuală în conferență pe Mercuri 19 Nov. v. (2 Dec. n.) a. c. pe 8 ore a. m.

PROGRAMA:

1. Intrunirea preoțimei în cancelaria protopresbiterală, mergerea în corpore la Sfta biserică, oficierea serviciului divin cu invocarea Duchului sfânt, predică despre cercetarea bis. și sfințenia sărbătorilor de George Guga.
2. Intrarea conferenței în localul școlii, deschiderea, constatarea membrilor prezenți și constituirea.
3. Critica predicii rostită în s. biserică și a ținutei preoților în serviciul divin.
4. Tema: »Cari sunt scăderile celea mai înrădăcinate în popor și cu ce mijloace s'ar putea lucra la delăturarea lor?» — ord. Consis. Nr. 2142 Bis. p. 8. — de Nicolau Șinca și Petru Gabor.
5. Planul cronologic — ord. Consis. Nr. 2142 Bis. p. 9. — prezentat de Antoniu Ungur.
6. Condica parochială, însemnătatea și compunerea ei, referat de N. Troancă.
7. Discuțiune în înțelesul ordin. Consis. Nr. 7593 Bis. referitor la introducerea peregrinagelor la Mânăstirea Hodoș-Bodrog pentru abaterărea poporului de a cerceta înă-năstiri străine.
8. Cestiunea înființării fondurilor de bucate în folosul bisericelor.
9. »Proiect de statute pentru societatea de ajutare a preoților și învătătorilor gr.-or. rom. din archid. Transivaniei», prezentat de presi-diul conf. învăț. din cercul Sas-Sebeș referat de C. Popescu.
10. Chestiune reuniunilor în folosul bis. și a credincioșilor, în special reuniuni de înmormântare.
11. Eventuale disertații, propuneri, ce se vor insinua presiidiului până la ziua conferenței.
12. Incheiere și dispoziții pentru autenticare.

Deva, 17/30 Octomvrie 1903.

George Romanul,
protopresbiter.

NOUTĂȚI

† **Teodor Momsen**, cunoscutul arhiolog, istoriograf și profesor de istorie a repausat la 2 Noemvrie a. c. în Charlottenburg-Germania. — Momsen era unul dintre primii istorici, adevărată autoritate, mai ales în istoria romană. — Ca cunoscător al istoriei de multe ori se întrepune în politică pentru drepturile celor supuși, năndreptăți și apăsați. Pentru Români în special Momsen a intervenit cu toată autoritatea sa în mai multe rânduri, fie ca să susție latinitatea poporului acestuia, fie pentru-ca să apere drepturile Românilor asupra pământului pe care locuiesc.

Intre datele arhiologice ale lui Momsen se afla una, că în Romos, la biserică să se ască, s'ar afla o peatră cam de 2 m. lungă și 80 cm. grosă, pe care se afla o gravare prescurtată cu text și litere latine. În vara anului 1891 se prezentă în comună un tiner francez, cu numele Dumond, acesta se recomandă ca discipul al lui Momsen, care, între altele, avea chemarea să descifreze hiroglifele ce se află pe aceasta peatră. L'am condus la aceia peatră, cu preotul săses, care este înaintea uși de întrire în biserică și care mai înainte vreme servea de altar. Savantul tiner și bun arhiolog luă o coală de hârtie și o puse pe literele, ce abia se mai cunoșteau, frecă pe deasupra hârtiei și luându-o ne ceti: Aurelica Italica Leg. IX. anno 315. Ne explică că aici în apropiere a fost una din legiurile romne ale lui Traian.

Era o plăcere de-a asculta cu cât interes povestea tinerul arhiolog, despre cele memorate la Ulpiu Traiană, Demsuș, cetatea Boli, Zicani și Calan; cum mai are de-a cerceta Cigmea, Apulum, Salinele și altele.

Atâta rivnă de scrutare am mai văzut odinioară numai la Aron Densușan, repausat profesor din Iași, care făcuse la anul 1863 o descriere arhiologică mai însemnată despre tot ce află în comitatul Hunedorii.

Nou advocat român. Dl Dr. Lucian Borcia, advocat aduce la cunoștință, că și-a deschis cancelaria advocațională în Sibiu, strada Cisnădiei nr. 45.

Băt de marmoră în Branyicska-Boz Pe linia ferată Arad-Teuș, între Deva și Iliu-mureșana, a deschis Dr. Téri Ödön, notar public în A-Iulia, baie de marmoră. Cercetările de până acum au constatat, că volumul și compoziția chimică este neexcepționabilă. Coloarea fundamentală este negrie în afunzime tot cu vine mai întunecate; marmora este ca și »Belu belge» care se importa până acum din Belgia.

Incât suntem informați Dr. Téri va forma o societate pe acții pentru exploatarea acestui material valoros, care în patria noastră nu se află asemenea.

† **Zaharie Boiu.** Subsrișii cu inima sfășiată de durele anunță tuturor rudenilor, amicilor și cunoscuților că prea iubitul și preavrednicul nostru soț și tată, Zaharie Boiu, protopresbiter, asesor consistorial I p., membru al Consistorului metropolitan, membru coresp. al Academiei Române, membru în reprezentanța orașului și comitatului Sibiu, fost primul paroch român ortodox în Sibiu-cetate, etc. etc., Vineri, în 6 Noemvrie st. n. orele 6 dimineața, a adormit în Domnul împărțit cu sfințele taine, în anul 70-lea al etății și 41 al fericitei căsătorii. Rămășițele pământești ale scumpului defunct în Domnul, s'au strămutat dela casa proprie, str. Măcelarilor nr. 21, Duminecă, în 8 Noemvrie st. n. la 2 ore d. a., în biserică din suburbiul Iosefin, unde s'au făcut ritualele prescrise, și apoi s'au astrucat în cimiterul aceleiași biserici spre vecinică odihnă. În veci amintirea lui Sibiu, 6 Noemvrie st. n. 1903. Caliope Boiu n. Dēmian, soție, Dr. Romul și soția Lilian, Ioan Baptist, Olimpiu și soția Ana, Anastasiu, fi și nurori.

Budapesta în România. »Budapesti Hirlap» scrie: Înainte zile am scris, că în America nu cunosc Budapesta. Pentru ilustrarea acestei împrejurări un cetitor de-ai ei, pentru dovedirea că nici chiar în Europa nu sunt în curat, că Budapesta este capitala Ungariei, i-a trimis o cuvertă, pe care stă scris și se poate ceti Budapest — România. Sigur firma din Paris a schimbat Budapesta cu București, când a dat epistola pe poștă. Adresatul de altcum a deslușit firma din Paris despre rătăcire.

Așa pățesc cei-ce sunt de credință că Budapesta este buricul pământului!

Picnicul universitarilor români din Cluj. Univer.itararii rom. din Cluj invită la Picnicul ce se va ținea Joi în 26 Nov. n. a. c. în sala Redutei orașenești. Venitul curat e destinat pentru ajutorarea tinerilor lipsiți de mijloace. Inceputul seara la orele 8. Prețul de in-

trare: de persoană 3 cor., de familie până la 3 membri 6 cor., dela 3 membri în sus 8 coroane. Comitetul arangiator: Silviu Brandeiu, preș., Ioan Iarda și Laurențiu Căpușu, vice-pres. Traian Pop, secr. I. Augustin Rațiu, secr. II. Eugen Simpetrean, cassar. Valentin Poruțiu, controlor. Aurel Moldovan și Emil Dan, maiordomi. Suprasolvirile sunt a se trimite la adresa cassarului (Strada Deák Ferencz nr. 29) și se vor cuita pe cale ziaristică.

Necrolog. Văduva Irzine Ignat născ. Kaffka de Tarzalvár ca soție, Viora Ignat măt. Dr. Ciordaș ca soră în numele lor și al multor consăngeni cu inimă zdrobită de durere aduc la cunoștință trecerea la cele eterne a scumpului și neuitatului defunct Sabin Aurel S. Ignat, care după un grav și îndelung t moib în etate de 25 ani, după o scurtă dar' prea fericită căsătorie și-a dat, uobilul și bunul său suflet în mâinile Atot-puternicului Miercuri în 4 Noemvrie a. c. dim. la 5 ore.

Osămintele pământești ale scumpului și în veci neuitatului defunct s'au dat odihnei vecinice cimiterului gr.-cat. din Beiuș la 5 Noemvrie a. c. la orele 3 p. m.

Beiuș, la 4 Nov. 1903

»Să-ți fie somnul lin și îngerii aproape!»

Avansări în armata comună Dr. Ioan Pop din Brașov la gradul de medic colonel, mai vedem în monitorul oastei următoarele avansări. La gradul de căpitan cl. I: căpitanii de cl. II. Traian Zsivan de Melenceze din rg. 43 și Ioan Popoviciu din rg. 32 de inf. — La gradul de căpitanii cl. II. locotenenții Dimitrie Florian reg. 31 și Dănilă Algya alias Pap de Comana reg. 83 de inf. — La gradul de locot. sublo.: Artur Dan de Apșa reg. 37, Victor Madincea 67, Grig. Boldea reg. 47 (transferat la 51) și Cornel Popovici reg. 92 de inf. (transferat la reg. 70) La gradul de sublocotenenți: cădeții aspiranți Pompeiu Andrea reg. 1; Simon Ladeș reg. 73; George Munteanu reg. 76; Ovidiu Ivașcu reg. 75; Eremie Hamza reg. 64; Teodor S. rb reg. 33; Nic. Mărginean bat. 28 de vânători; Traian Popa reg. 97; Moise Rișcuția reg. 92; Valer Șandor din Viștea reg. 33, Stefan Turtureanu reg. 83 și Eugen Negrei reg. Nr. 5. Mai departe căpitanul auditor cl. II. Adrian Nedelcu, doctor în drept a fost transferat de la reg. de inf. Nr. 51 la regim. de inf. 34. În bransa administrației la gradul de locotenent: sublocotenentul Aurelian Cadariu la reg. Nr. 2 de infanterie, ear în bransa administrației de zidii militare: Geoghe Oprîția, oficial cl. II. la secția corpului 15 de armată.

Secțiunea meseriașilor români dela »Asociațiunea națională Aradană» invită la petrecerea de joc împreună cu concert și reprezentațiune teatrală ce se va ținea în frumoasa sală a »Casei Naționale» din Arad, Sâmbătă în 1/14 Noemvrie 1903. Inceputul precis la 8 ore seara. Prețul: Locul prim 2 cor.; locul II. 1 cor. 20 fil.; loc de stat 80 fil. Venitul cu at este destinat »Casei naționale», pentru arangearea binei. Suprasolviri se primesc cu mulțumită la adresa epitropului primar Constantin Don, și se vor cuita publice.

PROGRAMA:

1. »Auzi valea», cor bărbătesc de I. Vidu.
2. »Sună buciul», cor bărbătesc de I. Vidu.
3. »Trecui valea», cor mixt de I. Mureșanu, sub conducerea d-lui Simea pedagog curs IV.
4. »Vlăduțul mamei» sau »Bucovna n'a învățat și umblă la însurat», comedie într'un act de Ioan Lupescu, artist român.

BIBLIOGRAFIE.

Călindarul »Poporului Român» pe anul visect 1904 a apărut și se poate procura la tipografia »Poporului român», Budapesta VI. strada Vö ösmarty 60/a cu prețul de 40 bani.

Afară de partea calendaristică bine redactată, partea literară, care e anume Intocmită pentru țeranii români, conține material bogat, variat, interesant și instructiv, având

următorul cuprins: Moș Martin, schiță de A. Vlăduță; Ocupațiunea, tipul și însușirile Românilor, din Enciclopedia română. Noaptea de vară, poezie de G. Cosbuc; Români în America, de Dionisie Stoica; Ceva despre Români dela Pind, de Petru Vulcan; Zăpășănesc, de D. Stănescu; Teatru la sat; Poezie din America, de Paian Vasa; Lugojenii, de Iov.; Lupta în comitate; Baba Dochia, poezie de Sebastian; Sfințele Paști între zăvoare și baionete, de Bilt-A-Zam; Poezie ocnărească, de A. Băiaș; Dascălul și învățăcelul, gluma de V. Mureșian; Dreptul de întru-nire; Economia de câmp și învățătura, de G. Todica; Legea despre naționalități, etc. etc.

Călindarul cuprinde 91 ilustrațiuni, în mare parte pe deplin succese.

Călindarul »Poporului Român» se recomandă de sine.

* Am primit a doua serie din »Clipele de refaos». Un volum nou de Sorcova, bine-cunoscutul și valorosul scriitor al nostru. Volumul cuprinde schițe și foițe, nouă bucăți, toate tratate cu subiecte scoase din viața noastră socială. — Din acele reiese comăterea unor defecte în mod umoristic însă plăcut și vrednic de apreciere. Avem nădejde, că publicul român va primi cu cuvenită căldură și plăcere originalele lucrări ale distinsului bărbat de literă. — Se află de vânzare la dl Virgil Oniș, director gimnasial în Brașov. Prețul 1 cor. 60 bani; pentru România 2 lei.

Aceasta carte bună o recomandăm on public.

Mai nou.

Tisza a promis reforma legii electorale, anume, reducerea censului, arondarea dreaptă și mai corespunzătoare a cercurilor și votarea după cercuri notariale, eventual după comune.

Partidul Kossuthist a decis continuarea obstrucției. Tot așa s'a făcut declarație și din partea fracțiunii ugro-niste.

Pe deputatul Dobrei, Dr. Aurel Vlad, l-a amenințat deputatul Pap Zoltan cu bătaie. Frumoase prospecte. Bătaie în Dobra și bătaie în dietă.

Nr. 413—1903.

Publicație.

În înțelesul instrucției legii de apărare part. I. §. 23 conscrierea celor obligați la miliție (pe anul viitor) se va face dela 1 până inclusive 30 Noemvrie a. c.

Să provacă prin aceasta atât cei ce se țin de legământul orașului cât și cei străini, cari locuiesc aici și sunt născuți la anul 1883, 1882 și 1881 să se înfățișeze în orele oficioase în localul căpitanului sub greumânt de pedeapsă.

Orăștie, la 30 Octomvrie 1903.

Mihályi Béla m. p.,
căpitan de poliție.

Sâmbătă în 3 Octomvrie n. a. c.
s'a deschis

Baia de Vane
și Aburi

în Orăștie, Str. faurilor Nr. 8.

Scalde de aburi, pentru domni se pot lua: Mercuria și Sâmbăta d. a. dela 2—8 ore. Dumineca a. m. dela 6—11 ore, d. a. dela 2—6 ore numai cu 50 fil.

Scalde de aburi, pentru dame se pot lua: Marți și Joi d. a. dela 2—8 ore.

Scalde de vane se pot lua în toată ziua dela 6 ore a. m. până la 8 ore sara.

PREȚURI DE SCALDĂ:

1 scaldă de aburi 1 cor., pentru școlari 80 fil., 1 scaldă de vană 80 fil., 12 scalde de aburi în abonament 10 cor. 12 scalde de vane în abonament 8 cor.

Rugându-mă pentru frecuentare cât de deasă, semnez, cu toată stima

(208) 5—6

S. Birtler.

Croitor de vestminte bărbătești și femeiești.

P. T. Public!

Am onoare a Vă face cunoscut, că mi-am deschis atelierul meu de croitor aici în Orăștie, strada promenăzii Nr. 13, (vis-à-vis de hotelul »Panonia«) și pregătesc tot felul de vestminte bărbătești și femeiești dela cea mai simplă până la cea mai elegantă modă germană, francesă și englesă.

Pentru lucrarea cu gust și acomodarea vestmintelor, pregătite de mine, primesc ori și ce răspundere.

O comandă singură e de ajuns pentru de a Vă convinge despre cunoștințele mele speciale și pregătirile ce mi le-am câștigat prin absolvirea academiilor renumite din străinătate.

Primesc transformări, reparaturi etc.

cu deosebită stimă

Eugen Procinkiewicz,
croitor de vestminte bărbătești și femeiești.

2-2

Lemne de zidiri și scânduri.

Subsemnatul aduc la cunoștința on. public, că sunt provăzută din nou cu un bogat deposit de **lemne de zidiri și scânduri**, precum sunt: **grinzi, vanturi, căpriori** și tot felul de material de lemn.

Depositul meu se află în **Orăștie** (Strada Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) și o filială la **Geoagiu**.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate lemnele de clădire sunt acurate din marele deposit de lângă Brașov, și anume, brad adus pe osie, ear' nu plutit.

Materialul bun și prețurile moderate sunt deja cunoscute.

Cu toată stima

Ferencz & Weinberger.

8-

„Dacia“ – apă minerală!

Dr. Hankó Vilmos profesor, membrul Academiei maghiare de științe, a caulficat *apa naturală de conținut acid-carbonic a »Isvorului-Dacia«* de apă gustoasă *excelentă* și de *neprețuită*.

Resultatul analizei și părerea sa o comunicăm în traducere autentică

ANALISA CHEMICĂ

a apei acre »Isvorul-Dacia« din Șoimușul-Murășului lângă Deva.

	in 1000 grame apă
Calcium hydrocarbonat	1.0542 « «
Magnesium «	0.3497 « «
Calcium sulfat	0.2316 « «
Natrium hydrocarbonat	0.1705 « «
Fer «	0.0390 « «
Kalium chlorid	0.0520 « «
Mangan hydrocarbonat	0.0145 « «
Kalium «	0.0094 « «
Lithium «	0.0019 « «
Silicium dioxid	0.0096 « «
Suma substanțelor solide	1.9333 grame apă
Acid carbonic liber	2.3953 « «
Volumul acidului carbonic liber	1214.6 c. c.

Precum dovedește analiza »Isvorul-Dacia« din Șoimușul-Murășan (apă acra de Pauliș) e a se număra în grupa acelor ape acre pământoase, cari conțin fer. După caracterul seu chemic, format din cantitatea și proporția părților sale constitutive, isvorul acesta face parte din *grupa apelor mai renumite*. Are un prea plăcut gust și fiindcă conține deosebit mult acid carbonic — în privința căruia »Isvorul-Dacia« ocupă un loc între apele acre mai de frunte — prin limpezirea sa e o excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părților lipsite de darul unei ape sănătoase: apa »Isvorului-Dacia« e de neprețuit. Din compoziția potrivită a apei se poate deduce, că și pentru praxa medicală »Isvorul-Dacia« va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analizare s'a scos și sigilat în fața antistiei comunale.

Budapesta, la 3 Martie 1903.

Dr. Hankó Vilmos m. p.,
profesor de chimie la școala reală
superioară de stat a cercului 11-lea
din Budapesta, membru al academiei
maghiare de științe.

(L. S.)

Am îngrijit, ca aceasta apă distinsă și recoroitoare, care beută curată și cu vin ori cu sirup este tot asemenea de excelentă, să fie pusă la dispoziția on. public.

Comandele se fac la biroul „Dacia“ întreprindere de apă minerală“ în Deva, unde se află totodată și depositul.

Expediția se efectuește în lăzi închise de câte:

- 25 sticle à 1 Ltr. predat gara Deva cu prețul de Cor. 1'85
- 50 « « 1 « « « « « « « « 3'40
- 25 « « 1/2 « « « « « « « « 1'60
- 50 « « 1/2 « « « « « « « « 2'90

Transportul pe linia ferată privește pe cumpărător.

Pentru ladă și sticle ne retrimise se socotește:

- pentru o ladă Cor. 2.—
- « 1 sticlă de 1/1 ltr. « '16
- « 1 « « 1/2 « « '14

Isvorul mineral este proprietatea institutului de credit și economii »Dacia« societate pe acții în Orăștie—Szászváros.

Direcțiunea.

Avis!

Se aduce la cunoștința onoratului public din Orăștie și jur, că

Apa minerală „Dacia“

de acum înainte au luat-o în întreprindere pentru vânzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăștie.

Atât pentru privați cât și pentru hoteluri apa se vinde:

- O sticlă de 1 litr. cu 12 bani.
- O sticlă de 1/2 litr. cu 9 bani.

6-6

Hotelierii sunt îndreptățiți a o vinde: sticla de 1 litr. cu 24 bani și de jumătate litr. cu 18 bani.

„Minerva“
Institut Tipografic

Orăștie.

☆ Circulare ☆
& preț-curenturi

Note, Bilete de vizită
după plac și cerere
Registre și imprimare
Anunțuri, Compturi și Adrese.
Bilanțuri etc. etc.

Se recomandă a
executa

următoarele :
Opuri, Broșuri și
Placate
Bilete de logodnă și
cununie
Carte și epistole



Această tipografie e
provăzută cu cele mai
bune mijloace tehnice
și fiind bine asortată
cu tot felul de caractere
de litere din cele
mai moderne, e pusă
în pozițiune de a pute
executa ori-ce coman-
de prompt și cu cea
mai mare acurateță!

